

2013 赴南京大學交換心得

中三B 邱璿 410019720

「很多人覺得嘗試新事物有風險，但我認為在我能力範圍內，這些都是機會」這句話，足以說明我來交換的原因之一。其實，在大學階段進行交換，本是我大學目標清單中之一，而選擇南京大學作為交換學校，是因為南京大學坐落於鍾靈毓秀、龍蟠虎踞的金陵古都，其優美且佈滿書香氣息的校園，若能親自在美景中接觸大師、撫觸典籍與當地學子一同迎向知識的海洋，是一件再幸福不過的事。加上南京大學文學院歷史悠久，對於課程的設計特別細微專精，故選擇南京大學做為自己交換的首選學校，並帶著「認識朋友、探索世界、發現社會、挑戰自己」四大目標前往南京，期許自己在這半年的交換時光裡蛻變成長。

二月，一個人飛往南京。雖然這不是第一次來到大陸，但就這一次，稱不上轟轟烈烈，卻是最酸甜苦辣。飛機場上的道別是真的，上飛機前一刻我以為那只是場夢，當時真希望有個人能把這夢戳破，飛機起飛，是緊張，是畏懼，是興奮的矛盾心理。很多的問號在我身邊盤旋著，我將面對的不是台灣，而是中國；我代表的不只是靜宜，而是台灣。大陸雖然和台灣說著相同的語言，雖然隔著一座海峽，不過彼此在文化習慣上仍有諸多差異需要適應。

抵寧前，聽當地的同學說，南京剛下完一場大雪。還記得第一個晚上，衣服不管穿再多，被子不管蓋多厚都無法入睡，逼近零度C的氣溫，對於一個屏東人來說，抗寒能力更不用說了。除此之外，台灣屬濕冷環境，南京則是乾冷氣候，凍傷、龜裂的皮膚現像必有。接近六七月的時候，南京的天氣可說「一天如四季」，早晚溫差特別大，其也是中國四大火爐之一，故在南京，冬天隨身攜帶護膚乳液；夏天隨身必備防曬乳是很重要的。

南京大學位於郊區，但校園生活機能完善，不管是教育超市還是食堂、影印店等應有盡有。校門口即有地鐵站(南大仙林校區站)到市區或是鄰近的一些商圈也都方便。另外，這裡的生活講求「使用者付費」，房間的電費、水費還是洗澡都必須逼卡(即南京大學校園卡)，類似台灣的悠遊卡，只要在校園，就是一卡通生活。「澡堂文化」是這裡的特色。每到洗澡時間，便帶著自己的盥洗用具前往澡堂和大夥一起洗澡。起初，我們交換生都很害羞，畢竟在台灣從來沒有過這樣的經驗，久而久之，你會發現其實也沒什麼奇怪的地方，很自然就你洗你的、他洗他的，也沒有什麼不對勁可言。

課堂上，每個同學包括老師，各個來自不同身分，所以說話的腔調也不同，加上速度很快，剛開始特別不適應，往往先抄簡報上的筆記，下課再去詢問老師，畢竟下課問老師的時候，近距離聽老師說話比較清楚。但，融入久了，自然而然也較瞭解老師上課所說的話，就像在台灣，本來不會台語，但長期跟這些會講台語的人相處，聽久也會說上幾句是一樣的。在南京大學，課堂上的友誼特別珍惜，每次的相處交流，都是難忘的經驗。兩岸學生在交流時，發現大陸的學生普遍基礎打得好且積極投入課業，圖書館也是常常擠滿人，對於未來出社會該如何成家

立業的想法比我們來得早，他們要與這麼多的人口一同競爭飯碗，加上一胎化政策的影響，「望子成龍，望女成鳳」的壓力更是從小就灌注在他們身上。

體驗過澡堂文化後，對於大陸普遍的公廁一條溝文化較能接受。到各地旅遊時，觀光區不見得已有馬桶，很多還是傳統式的「溝文化」，走進去跟澡堂文化一樣沒有隔間和門，最後，因為身體的需要告訴自己尊重每個國家文化，入境隨俗吧！

把握交換學生的期間，到處看看中國的明媚風光與身後豐富的歷史。不得不說每一次的旅行除了一覽眾多美景，最重要的是，可以認識很多不同的人，不管是在火車上還是青年旅舍等，他們會和你分享家鄉的故事，也會問你關於台灣的一切。大多數人都會問相同的問題，「台灣的夜市文化什麼好吃？」「你覺得台灣跟中國差在哪裡？」「你覺得台灣是不是你們的啊？」等，而較年輕一輩的人會問關於台灣娛樂界、課業壓力的一些問題，像是「你們是不是都看康熙來了？」、「你們那裡的偶像劇？」、「你們喜不喜歡周杰倫？五月天啊？」等。

近半年的時間，體驗了像聯合國的青旅；像影集般的硬座；令人害羞的澡堂；捉摸不定的天氣，也忘不了曾經走過的大街小巷、闖過的大江南北。當然，還有那伴我近半年美好時光的南京。由於之前學伴經驗，藉由這次交換的機會，利用課餘時間，到中國各地拜訪許久未見的朋友們，順道認識中國各地風俗民情、品嚐當地美食，一探中國古典詩詞散文中，所講述到的美景。中國是個歷史文化悠久之地，而龍蟠虎踞的南京更具有許多古老歷史故事之城市，值得我們探索與學習。此次交換學生機會開拓自我眼界，使我更具國際觀視野，也期許自己未來能夠以更開闊視野看待這世界。

在交換過程中，學習到如果金錢允許，真的一定要讓自己多出去走走，看看這個社會，也看看這個世界。古人云：「讀萬卷書不如行萬裡路」這句話耳熟能詳，但又有多少人真正體驗過，雖說「書中自有黃金屋，書中自有言如玉」但如果不自親身體驗一些課本上所說的事情，那麼有些知識所要傳達的真諦你可能感受不到，唯有親自走過才能瞭解，讓自己去看看這社會的不同角落，每一條路每一個街道巷弄都有它的故事、人文和歷史。另外，讓自己學習做沒做過的事情，這樣才能成長；讓自己做不願意做的事情，這樣才能改變；讓自己做不敢做的事情，這樣才能突破。舉我的例子來說，來到大陸，讓自己一個人體驗了很多「第一次」，有瘋狂也有刺激，有了第一次，就有了經驗，也讓自己日後在面對更多的事情，不再退縮。

回想這半年，太多的感恩，總是遇到善良又熱情的人。「每個你遇見的人都有他的意義；有些是為了考驗你，有些是為了利用你，有些是為了教導你，也有些是為了帶出最好的你。」此次交換因為有中國朋友帶領，我才能有機會看見不一樣的世界；因為有他們的帶領，我才能一圓尋根靜宜(今河南省開封市開封八中)的夢想；因為有他們的帶領，我才能夠在課堂上，克服方言學習到新知識；因為有他們，我才能夠在旅行當中找回內心，找到最真實的自我。最後以《車窗外的風景》為此趟交換生活畫下完美的句點：

「光陰蹉跎，世界喧囂，我自己要警惕，在人生旅途上保持一份童趣和開心是不容易的。如果哪一天我只是埋頭于人生中的種種事務，不再有興致扒在車窗旁看沿途的風光，傾聽內心的音樂，那時候我就真正老了俗了，那樣便辜負了人生這一趟美好的旅行。」